



市场上取暖产品价格相差悬殊,不合格的取暖产品大多便宜。相关部门可采取更加有效的方式对消费者进行宣传引导,提高辨别能力,切莫盲目追求低价酿成大祸。取暖安全关系重大,监管再严都不为过。期待多方努力,让老百姓温暖又安全地过冬。

——新华每日电讯:《别让“取暖神器”变成“温暖炸弹”》

从孙先生的经历来看,问题存在有三方面的原因:“虚假房”背后的审核关形同虚设;相关部门对酒店行业的监管仍存漏洞;酒店提供虚假房源的违法成本较低。希望各地监管部门、法院在查处或判决“虚假房”消费纠纷时,应考虑提高酒店的违法成本,追究平台的连带责任,让二者“吃不了兜着走”,才能倒逼酒店提供真实房源,倒逼平台加强酒店房源等信息的审核。

——羊城晚报:《酒店“虚假房”背后的真问题》



## 【本期话题】

### 向违规探险者追责

近期,5名驴友因不听劝阻前往未开发区域探险被困,当地组织救援力量搜救后,5人被要求依法承担2万元救援费。据了解,这是江西首次对违规探险造成公共资源浪费的行为进行追责罚款。对此,你怎么看?

## 【议论纷纷】

①@威海人 其实,想以支付救援费这种变相“罚款”方式遏制驴友擅闯旅游禁区行为,已有十年之久了。但从效果看,由于处罚力度不够,并没有从根本上遏制违法行为。

②@刘天放 要继续增强驴友的规则及法律意识,加大生命教育力度,或者将这部分驴友列入“黑名单”等。总之,通过加大违法违规成本,遏制驴友任性探险。

## 【下期话题】

### “电子亲人”流行

随着寒假、春节即将到来,许多年轻人与实际亲人相处的时间也悄然来临。有实际亲人却爱看“电子亲人”,许多“电子亲人”网红博主在一年内涨粉几十万,活跃度高的“活粉”比例惊人。对此,你怎么看?



## 反诈春联

连日来,启东市公安局吕四港镇中心派出所民警、辅警走进辖区店铺书写反诈春联,传递新春祝福,拉近警民距离,庆祝第5个中国人民警察节,持续提升群众识诈、防诈“免疫力”。

(1月13日本报5版)

### 新颖走心又接地气

□廖卫芳

近年来,各地网络电信诈骗屡有发生,不但让受骗群众遭受巨大的经济损失,而且也不利于社会的长治久安。俗话说:“事后打击不如事前预防。”为此,各地公安部门纷纷行动起来,利用报纸、广播、电视等新闻媒体和短信、微信、QQ等网络平台进行反诈骗宣传和教育。虽然这些反诈骗宣传和教育起到了一定的防骗效果,但由于不少宣传没有深入群众生活,不接地气,因而防骗效果并不佳。

此次,启东市公安局吕四港镇中心派出所通过书写反诈春联的方式,既给当地群众送上了一份节日文化礼物,又让更多的群众了解和掌握相关的反诈知识,帮助广大群众避免上当受骗。笔者以为,这样既新颖又走心的反诈春联无疑值得叫好。

各地公安部门以及社区、村居不妨多多学习、借鉴和推广这种反诈春联的好做法,把防诈骗宣传更多地引入到群众的身边,增强群众的防范意识,提升群众的防骗能力,切实守护广大群众的财产安全。

### 方式新颖效果良好

□孙建国

如今,在电信诈骗频发的语境中,启东市公安局借用春联这一特殊节日的特殊媒介,通过书写反诈春联的方式进行反诈宣传,不仅将独特的祝福送到千家万户,还可以起到良好的反诈作用。送的不只是祝福,更是平平安安和万家团圆。方式新颖,效果良好,不仅入户,还很入心。

通过反诈春联拉近警民关系,提升群众反诈意识和“免疫力”,真是用心良苦、一心为民。这给春节前各类送春联活动增加了新的元素、新的力量,无疑更有助于人人平安、家家团圆。

希望更多人参与到反诈春联的书写和放送当中,创作更加直击人心的好春联,利用高质量又喜闻乐见的春联助力反诈宣传,让更多的反诈春联张贴在更多群众家门口,成为每家的平安符、守护神。

# 让志愿精神成为新春里的温暖底色

□张忠德

10日,南通江海志愿者协会向全市广大志愿服务组织、江海志愿者发出倡议,希望大家积极加入“爱满江海志愿有我”2025年迎新春主题志愿服务活动,弘扬志愿精神,激活志愿力量,凝聚服务群众,营造欢乐喜庆、文明祥和、温馨和谐的节日氛围。

(1月12日本报2版)

在新春佳节即将来临之际,南通江海志愿者协会发出“爱满江海 志愿有我”活动倡议。这是一份温暖的召唤,也是一次精神的动员,更为我们传递节日温暖、营造喜庆祥和气氛指明了方向。在此,我们应当积极响应倡议,让志愿温暖新春。

此次倡议中,惠民有我、助“新”有我、归途有我、平安有我、文明有我等系列志愿服务活动,如同冬日里的暖阳,照亮了每一个角落。从为“一老一小”“一残一困”群体置办年货、走亲拜年,到开展志愿市集、乡村“春晚”、非遗民俗展等活动,每一项都精准对接了群众的需求,不仅提供了物质上的帮助,更在精神上给予了极大的慰藉。这样的志愿服务既拉近了心与心的距离,也让传统节日的文化内涵得以彰显。

尤为值得一提的是,针对货车司机、送餐员、快递员、网约车司机等新就业群体,倡议中的“点亮微心愿”、法律咨询、免费热饮、充电用餐等服务,无疑是冬

日寒风中的一股暖流。结合“同心相融·通城好通”友好场景建设提供的一系列暖“新”举措,不仅体现了城市的温度,更彰显了社会对新就业群体的关怀与尊重。

这一倡议将散落的志愿力量汇聚起来,让我们看到,在节日里,每一个微小的善举都能成为传递温暖的火种。从物质帮扶到精神陪伴,从权益保障到出行协助,每一项活动都是志愿精神的生动注脚。让我们积极响应这一倡议,以点滴行动,让志愿精神在新春佳节绽放光芒,让温暖洋溢在江海的每一寸土地。



# 庭审直播是生动的以案释法

□郭元鹏

1月10日,南通市中级人民法院发布2024年度十大案例。本次发布的10个案例社会影响大、公众关注度高。如“信鸽案”庭审在“宪法宣传周”期间通过多家媒体平台直播,近30万网友在线观看;“不文明遛狗案”“网络主播肆意谩骂吸引流量案”“高空抛菜刀案”被中央电视台报道。

(1月13日本报5版)

在南通市中级人民法院发布的2024年度十大案例中,其中的“信鸽案”庭审直播引起了笔者的关注。我们应该让典型案例的“庭

审直播”成为精彩的“法律课堂”“普法课堂”。

在过去,由于各种因素的限制,普通群众很难接触到具体的庭审过程。而现在,通过直播的形式,大家可以在第一时间观看到庭审现场的每一个细节。这不仅让公众对司法公正有了更直观的认识,也提高了司法工作的透明度。在直播过程中,我们可以清晰地看到原告、被告及其辩护人的发言和辩解,听到法律专家对相关法律的解读和讲解。这既是一种直观的普法方式,也是对公民法律素质的提升。

那么,如何更好地利用庭审直播进行普法教育呢?一方面,我们可以加大对庭审直播的宣传力度。通过媒体、网络等途径,让更多的人了解到庭审直播的存在和意义。同时,也可以通过评选优秀庭审直播等形式,激发大家观看、参与的热情。另一方面,我们还应该加强法律专家的解读和讲解。在直播过程中,除了展示庭审现场外,还可以邀请法律专家对相关法律进行解读和讲解。这样既能增加观众的法律知识,也能让他们对法律有更深入的理解和认识。

# 播撒科技种子,收获创新梦想

□梁诗韵

近年来,通州区以创建“全国科普示范区”为抓手,做好科学教育加法,构建形成具有通州特色的科学教育高质量发展生态。各所学校因地制宜,打造各类科创课程,实现从幼童到中小学生科学教育触角全覆盖。

(1月12日本报4版)

青少年是人生的“拔节育穗期”,他们对世界和未知充满好奇,正是培养科学兴趣、进行科学启蒙的关键时期。宇宙星空、人类起源、动物世界、机械原理等丰富有趣的科学知识,不仅能解答孩子们对现实世界

客观现象的疑惑,还能让他们在观察思考中学习知识、收获快乐,进一步激发孩子们热爱科学、崇尚科学的兴趣,提高孩子们的科学素养、创新能力。这也是为何我们总强调“对科学兴趣的引导和培养要从娃娃抓起”的原因所在。此时,针对青少年群体开展科学体验活动,还会让他们形成一种科学思维,影响着其观察世界、改变世界的能力。

发展的希望在创新,创新的希望在少年。让科学之花向阳绽放、常开长盛,受惠的不仅是数以亿计怀揣着科学梦想的少年,更是

关乎万千创新人才的民族大业。守护孩子们的好奇心,激发孩子们的创造力,才能在未来培养出更多高水平的科研人才,才能为科技强国提供源源不断的人才支撑。

守护孩子们的好奇心,需要我们拥有更多的科普实践基地,需要学校加强科普教育实践活动,需要家长多带孩子到各类科普教育场馆参观学习。在孩子们心中播下科学的种子,呵护他们在科学的大道上茁壮成长,形成一大批具备科学家潜质的青少年群体,我们定能收获美好未来。